

Stiftsudvalget for Migrantsamarbejde og Religionsmøde

Udvalgsmøde den 15. nov. 2023 kl. 15.00-18.00

Sted: Simon Peter Kirke, Islandsvej 12 - 6000 Kolding

(Afbud: Tom, Susanne, Sune og Bettina)

1. Godkendelse af referat

(medsend referat fra udvalgets seneste møde)

2. Godkendelse af dagsorden

Godkendt

3. Velkommen ved formand/ MIMA

4. Bordet rundt / alle (45 min)

Fredericia Provsti: Juleudflugt for nydanskere til Den gamle By d.24.12.23 – En gentagelse af succesen fra sidste år, hvor 44 deltager. Lokalt arbejder man på et nyt samarbejde med DRC, kirken og sprogcentret i forhold til at udbrede initiativet ”snak dansk”. I starten af 2024 opstarter man i provstiet et mindspring forløb for otte ukrainske kvinder (januar). Her følger man modellen fra Vejle, hvor der tilbydes børnepasning og fællesspisning i forbindelse med forløbet.

Vejle Provsti:

Det lokale IU har taget initiativ til at inviterer til Internationale Gudstjenester i Provstiet. Den første blev afholdt d. 29. oktober på engelsk, hvor ca. 40 deltog til gudstjenesten og kirkekaffen. En rigtig god ”premiere”. Den lokale afrikanske menighed tog godt imod gudstjenesten, og vil gerne deltage. Næste IG bliver d. 17. december ved Nørremarkskirken.

Forum for tro og liv: Arbejdsgruppen har holdt et oplæg for Vejle Kommunens Integrationsråd vedr. projektet og det potentielle samarbejde. Rådet vil gerne støtte op om projektet og aktivt tag del i det.

OR har arbejdet videre med et mindspring forløb for unge, hvor de har haft mødt nogle udfordringer, f.eks. i forhold til tidspunkt. Lige nu arbejder de på en model, hvor man måske kan få lov at lave dette forløb i skoletiden (efter normal skoletid deltager de ukrainske unge i et online ukrainsk skoleforløb). OD er blevet bedt om ikke at søsætte nye projekter pga. lokale forhold ved Vor Frelser.

Haderslev Domprovsti:

I foråret inviterede det lokale udvalg til en temadag: Er dit sogn mangfoldigt? I forbindelse med et ønske om at følge op på denne dag arbejder udvalget på at introducere en "klyngemodel" i provstiet på M&R området, hvori man i en klynge kan arbejde med udgangspunkt i de lokale forhold. (Denne model er sat på komfuret lokalt for at simre indtil der er ro i provstiet i forhold præstestillinger).

Arrangement: Den 29.11.23 inviterer KM til "[Mangfoldig jul](#)", hvor personer med anden etnisk baggrund end dansk kommer og fortæller om deres juletraditioner.

Til et Middag på tværs arrangement havde de besøg af Grænseforeningens Kulturambassadører, som fortalte om at være "Bindestregsdansker". Stor anbefaling til at inviterer dem til et lokalt arrangement. Se mere [her](#).

Nustrup: Den 07. januar for de besøg af Massoud Fouroozandeh: se mere [her](#).

Kolding Provsti:

Lokalt anvendes der mange ressourcer i forhold til den lokale Sprogcafe, som forsat er meget populær. De har i øjeblikket opstartet et forløb op sammen med nogle forskere fra SDU, hvor der bla. udvikles nyt materiale til cafeen i form af "sprogspil".

LKM og MIMA har haft et møde med den lokale ukrainske forening (ca. 100 medlemmer), som efterspørger om de kan vi lave sprogundervisning for deres unge? (12-18år). Lone er ved at undersøge, om de kan finde frivillige til det, og engagere skoleforvaltningen, så de kan gøre det under de rette rammer og ikke bebyrde deres undervisere ved sprogcafeen.

Løbende konstruktion af området efter Lone og Michaels kompetencer.

Cm orienterede fra Sønderborg, Hedensted og Aabenraa

Sønderborg: I det nye år kan vi byde velkommen til en ny migrantpræst "Karen Møldrup Rasmussen" fra Christianskirken, derudover er der også kommet ny provst "Poul G. Geil".

Aabenraa: Etableringen af et IU sættes i bero indtil CM er tilbage. Tom har været ude at holde foredrag om "[Protestanternes forhold i dagens Rusland](#)".

Hedensted: Sunes kollega er sygemeldt, så lokalt er der travlt. Han vil på sognerunde i starten af det nye år. I Hedensted tiltræder der en ny provst den 1. december "Jens Henrik Overgaard Kristiansen" fra Vamdrup og Hjarup Pastorat i Kolding Provsti.

5. Status fra migrantkonsulent/ CM

- Inddækning af barselsperiode

Camilla Møbjerg går på barselsorlov d. 22.12.23, og er retur i fjerde kvartal af 2024. Vi arbejder på en model for inddækningen af barselsperiode, hvor Kirsten Münster frikøbes xx % til at inddække barselsorloven. I denne periode er der udvalgt visse fokusområder, som KM skal varetage, hvortil visse projekter og opgaver sættes i bero i perioden.

Udvalget vil blive orienteret, når der er afklaring vedr. procent og allokeret timer, samt valget af fokusområder.

OBS. KM vil varetage en meget barberet version af stillingen.

- Landemode oplæg

CM endte med at lave en quiz til Landemodet vedr. nøgletal fra den nye statistik. Denne har jeg fået en god respons fra de deltagende, hvor vi fik delt nogle gode "overskrifter" fra M&R området.

- Inspirationskataloget

CM arbejder for at denne færdiggøres inden hun går på barsel.

Overordnet opbygning:

1. Forord af Marianne Biskop
2. Intro: M&R området i stiftet og nøgletal (CM)
3. Best Practices fra Stiftet
4. Intro og gode råd fra FK Migrantsamarbejde og F&R

6. Evaluering: Fyraftensmødet d. 25. oktober 2023/ CM, KM, MIMA

Fyraftensmødet blev desværre ramt af fire sygdommeldinger blandt oplægsholdere, så programmet ændrede sig lidt i form, hvor vi blandt endte med at inviterer Naser Rezaeih og Berit Weigand Berg til at holde oplæg.

Vi havde en god aften, hvor vi var ca. 35 deltagende.

Tilmelding: Vi havde en meget sløv start i forhold til tilmeldte, hvor vi endte med at være mange fra Kolding og Haderslev. Vi efterspurgte, at vi som udvalg kunne understøtte arrangementer arrangeret af udvalget bedre, så vi løftede kommunikationen vedr. disse arrangementer bedre og bredere?

Hvad kan vi gøre anderledes?

- Datoen: Datoen skal fastsættes af udvalget til et udvalgsmøde
- Engagere de lokale provstiudvalg tidligt i processen, og evt. få dem til at melde ind på emner, som har deres interesseområde.
- Sted: skal vi hvert år roterer rundt i provstierne, fordi det er svært at nå bredt ud i stiftet, derfor skal vi arbejde med en rotationsmodel.
- I fremtiden kunne vi invitere konkrete personer til vores arrangementer, så vi arbejdede med en bred og konkret kommunikation.

7. Status på Stiftsdagen og workshop/ MIMA og CM

Workshop program (bilag 1)

Dato: 02.03.24

Vil vi I udvalget gerne have en stand? Ja, tak.

Ønsker til indhold ved standen:

- Kort med QR koder
- Plakat og foldere
- Ide og inspirationskatalog
- Bemanning af standen: Oddrun, Michael, Lone, Kirsten, Trineke og Birgitte

8. Nordiske Religionsdialogkonference

Foregår i København 24.-26. september 2024, med temaet Åndsfrihed som overskrift.

- KM og MIMA har tidligere været vores repræsentanter ved denne konference, og har været meget glade for det faglige input og konferencen netværk. Konferencen foregår i 2024 i København, og vi har derfor drøftet muligheden for at gøre konferencen til en fellestur for udvalget, hvor man kan samle ny inspiration som gruppe i fællesskab med biskop.
- Udvalget er positive i forhold til at forsætte med denne ide. Dog, kan datoen presse kalenderen hos mange. Denne sættes på dagsorden til næste møde, hvor vi håber at der er kommet et program med info vedr. pris.
 - o Overvejelser: hvordan skal denne tur finansieres? Der er midler i udvalgets budget, som kan allokeres, men måske også hos de lokale provstiudvalg.
- Deltagere: Kirsten, Birgitte, Michael, Oddrun, (Thomas), Oline (kan dog kun være med to dage) og Lone. (Mangler at høre fra Sune, Tom, Susanne og Karen)
- Positiv: denne tur kan iklæde os til at bemane dette område

9. Årsrapport 2023/24

- Gennemgang og kommentering
 - o Årsrapporten indeholder også info om nyopstartede projekter/initiativer/arrangementer i provstiudvalgene, således at skabe bevidsthed om disse hos Stiftsrådet.
- Godkendt

10. Nyt fra Folkekirke og Religionsmøde/ KM

Sigrid La Cour Sonne er nu ansat i en fast stilling som konsulent ved F&R.

Inspirationsdag "De dybeste lag. Traditioner for spiritualitet i folkekirken" den 03. februar 2024. (Invitation bilag 3).

Temadag "Folkekirken møde med åndelig søgende" – se [her](#)

KMS: de var 70 deltagere (50% kristne/50% muslimer). Det var meningsfuldt at mødes, især nu hvor verden er i konflikt og krig.

11. Nyt fra Folkekirkens Migrantsamarbejde/ BRM og CM

Folkekirkens Migrantsamarbejde får nu en permanent bevilling, hvilket vi er meget glade for.

National Konference FK og LM i april "Midt i blandt os" – se mere [her](#)

12. Input til indhold i et kursus/uddannelsesforløb for migrantpræster og andre engageret i migrant- og religionsmødeområdet. / BRM og CM

- Vi skal også medtænke efteruddannelsen af KK-medarbejderen og skole-tjenesten.
- Konflikt håndtering
- Frivillighedsrekruttering
- Dåbspraksis og konvertit (hvad skal vi opmærksomme på) – alle de forskellige faser, herunder den efterfølgende tilknytning til folkekirken.
- Økumenisk teologi – hvordan er vi økumenisk på folkekirkens grund

13. Datoer i 2024

- Udvalgsmøder:
- **Tirsdag d. 20. februar kl. 09.00-12.00**
- **Torsdag d. 30. maj kl. 14.00-17.00**
- **Onsdag d. 4. september kl. 09.00-12.00**
- **Torsdag d. 28. november kl. 12.00-15.00**

14. EVT.